

ЕВРОРЕГИОНЫ БРЕСТЧИНЫ В СИСТЕМЕ ТРАНСГРАНИЧНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА

Супрунович Н.Н., 3 курс,

Паришутич О.А., м.э.н., ассистент,

УО «Полесский государственный университет»

Европейский Союз, и Республика Беларусь с мая 2004 г. имеют общую границу и объективно заинтересованы в том, чтобы она не стала препятствием на пути экономического взаимодействия, развития торговли, социально-культурных обменов и сотрудничества. В этом контексте особую значимость приобретают еврорегионы как трансграничные социально-экономические союзы интегрированных территорий сопредельных стран.

Белорусско-польское общественное объединение еврорегион «Беловежская пуца» создано в мае 2002 г. в городе Гайнувка (Польша). Основные цели деятельности: сохранение природного комплекса Беловежской пуцы; содействие развитию международного туризма; создание новых возможностей для трудовой деятельности населения приграничных районов. Нарастает тенденция привлечения частного капитала в сферу туризма. Новый импульс развитию регионов придает динамично развивающийся на Брестчине агротуризм. Отечественных и зарубежных туристов влечет самобытность нашего края. Помимо благоустроенного сельского дома и блюд национального кухни, здесь можно насладиться верховой ездой, баней или сауной, рыбалкой и охотой, ознакомиться с традиционными ремеслами и принять участие в народных праздниках. Сохранение и приумножение традиций добрососедства, решение общих проблем приграничья, развитие региональной интеграции с учетом актуальных направлений сотрудничества находятся сегодня в основе конструирования делового партнерства в формате еврорегиона «Буг». Основные направления деятельности еврорегиона – развитие взаимовыгодных экономических отношений. Сотрудничество в социальной и культурной сферах, по вопросам экологии, образования, предупреждения чрезвычайных ситуаций и др. Одна из главных задач деятельности трансграничного объединения – улучшение ситуации, связанной с пересечением населением белорусско-польской границы и перемещением через нее товаров, развитие приграничной инфраструктуры. Опыт развития трансграничного объединения «Буг» демонстрирует возможности взаимовыгодного партнерства. Контакты Брестской области с соседними регионами Польши и Украины в рамках еврорегиона демонстрируют как объективную, так и субъективную заинтересованность приграничных партнеров в развитии отношений с

Беларусью, что предоставляет дополнительные возможности реализации внутри- и внешнеполитических интересов республики. Опыт развития приграничных связей Брестской области с соседними территориями Польши и Украины свидетельствует о том, что эффективность решения общих проблем в приграничье существенно зависит от степени использования средств коммуникации и информационных технологий. В 2001 г. Европейской комиссией был одобрен и реализован совместный проект-платформа «ТРИК: трансграничная информация и контакты Брест – Бяла-Подляска» в рамках программы TACIS «Содействие развитию трансграничного сотрудничества», а также и проект «ТРИК-Регио», цель которого – создание на уровне местных органов управления взаимоувязанного регионального территориального планирования в приграничной зоне. Практическим шагом единой стратегии развития приграничных территорий в формате еврорегиона стало наращивание торгово-экономического сотрудничества. Главный показатель успехов – рост объемов внешней торговли. По итогам 4 месяцев 2007г. товарооборот Брестской области с Волынской достиг 5,7 млн. долларов и увеличился на 15%, с Республикой Польша эта цифра составила 62,2 млн. долларов. Деятельность объединения по торгово-экономическому направлению включает как региональную кооперацию, так и совместное позиционирование сворегииона за его пределами, что способствует привлечению иностранных инвестиций из стран Центральной и Восточной Европы, иных регионов мира. На это, в частности, нацелен комплекс мероприятий проекта Европейской комиссии «Расширение ЕС и прямые иностранные инвестиции», разработанный совместно экспертами сворегиионов «Памина» и «Буг». Вместе с тем, несмотря на огромный созидательный потенциал евроетнона, трансграничное сотрудничество отстает от реальных потребностей и возможностей в силу правовых отличий в деятельности субъектов объединения. Развитие интеграции на уровне еврорегиона сдерживает отсутствие в Беларуси специального закона, регулирующего эту форму отношений, определяющего статус субъектов и их полномочия в территориальном образовании. К сожалению, практически для всех еврорегионов с участием Беларуси пока характерны недостаточная инициативность, слабая финансовая база, нехватка управленцев, сложности реализации проектов, обусловленные различиями в правовых системах отдельных государств и недостаточным уровнем межгосударственных связей. Повысить эффективность трансграничного сотрудничества Республики Беларусь предназначена Государственная программа развития еврорегионального сотрудничества, при разработке которой учтен опыт деятельности еврорегиона «Буг». Принятие программы откроет новый этап в деятельности трансграничных объединений, действующих на территории республики.